

# 国务院办公厅印发方案明确,统筹融资信用服务平台建设 提升中小微企业融资便利水平

新华社北京4月2日电 日前,国务院办公厅印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》(以下简称《实施方案》),就更好统筹融资信用服务平台建设,完善以信用信息为基础的普惠融资服务体系作出部署。

《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,健全数据基础制度,加大融资信用服务平台建设统筹力度,健全信用信息归集共享机制,深入推动“信易贷”工作,推动金融机构为企业特别是中小微企业提供高质量金融服务。

## 旅日大熊猫“旦旦”离世 日本民众悼念

新华社东京4月1日电 日本神户市立王子动物园1日说,该动物园饲养的28岁雌性中国大熊猫“旦旦”(中国名“爽爽”)于3月31日深夜因病离世。

动物园讣告说,2021年“旦旦”被发现患有心脏病。此后,日中组建专家组进行联合诊治,“旦旦”的症状一度改善,但今年3月病情再度恶化,3月31日“旦旦”心脏停止跳动。据介绍,大熊猫28岁相当于人类近百岁高龄。

讣告说:“在近24年时间里,‘旦旦’给在阪神大地震中受伤的神户市民带来了勇气和希望;为大熊猫饲养繁殖研究、技术交流、公众教育及日中友好交流做出了巨大贡献。”

动物园讣告在日本社交网络广为传播,日本民众纷纷留言哀悼“旦旦”离世。大熊猫忠实粉丝远藤英湖表示,“旦旦”是长年为日中友好事业架桥的“大前辈”,她作为“后辈”将继续努力,让日中友好长存。

“旦旦”于2000年从中国租借而来,之后很快成为神户市立王子动物园的明星。其租借计划两度延期后,定于2020年7月回国,当年神户地方邮政还发行过一套“感谢旦旦”纪念邮票。受新冠疫情及患病影响,“旦旦”未能如期回国。

## 要闻速览

■记者日前从财政部了解到,今年前2个月,全国发行新增地方政府债券5759亿元,其中一般债券1725亿元、专项债券4034亿元。

■住房城乡建设部近日发布通知,对扎实做好2024年城市排水防涝工作作出部署。其中一项重要工作是加快实施易涝点和隐患点整治。

■由中外科学家联合发起的“万种鸟类基因组计划”发布了新的鸟类系统发育树,提出新的鸟类分类系统,改写了之前对鸟类演化历程的认识。这一成果2日在国际学术期刊《自然》上发表。

■美国纽约州法院系统公布的一份文件显示,前总统特朗普4月1日缴纳了纽约民事财务欺诈案1.75亿美元的保证金,以避免案件上诉期间资产被扣押。

■赫尔辛基消息:芬兰首都赫尔辛基附近一所学校2日上午发生一起枪击事件,导致1名学生死亡、2名学生受伤。

均据新华社电

## 打“国家”旗号、编造虚假投资项目—— 涉诈App折射应用市场乱象多

近期,一些不法分子套用各类官方公开信息,打着“国家支持项目”“国家惠民政策”旗号制作出一批手机应用(App),在其中编造虚假投资理财项目,以高收益为诱饵,忽悠不明真相的群众在App“投资”进而实施诈骗。

不少专家表示,一些虚假App造成群众财产损失,带来负面影响,建议持续加大对违法行为的打击力度,强化手机应用市场主体责任,提升消费者防范意识。

### 打“国家”旗号的涉诈App

3月中旬,工业和信息化部公布



《实施方案》提出,要加大平台建设统筹力度。一是明确信用信息归集共享渠道。强化全国信用信息共享平台的信用信息归集共享“总枢纽”功能。健全全国一体化融资信用服务平台网络,作为向金融机构集中提供公共信用信息的“唯一出口”。二是加强地方平台整合和统一管理。对功能重复或运行低效的地方融资信用服务平台进行整合,原则上一个省份只保留一个省级平台,市县设立的平台不超过一个。三是加强对地方平台建设的指导。统一地方融资信用服务平台接入全国一体化平台网络的标准,促进地方平台规范健康发展。

《实施方案》指出,要深化信用数据开发利用。一是完善信息查询服务。各级融资信用服务平台要按照公益性原则依法依规向金融机构提供信息推

送、信息查询、信用报告查询等服务。二是开展联合建模应用。支持建立信用信息归集加工联合实验室。三是开发信用融资产品。因地制宜开展“信易贷”专项产品试点,金融机构推出细分领域金融产品和服务。四是拓展提升平台服务功能。推动各项金融便民惠企政策通过平台直达中小微企业等经营主体。五是发展信用服务市场。制定信用信息平台的授权运营条件和标准。

《实施方案》强调,要加强信息安全保障和信息主体权益保护,强化政策支持保障,提升中小微企业融资便利水平。

## “筹款大战”硝烟起——

# 美国大选钱味浓

场筹款会受邀嘉宾包括从纽约到拉斯维加斯的各路富豪和行业巨头。

特朗普目前竞选资金落后拜登。据美国媒体报道,截至3月底,拜登团队手上1.55亿美元现金,特朗普团队手上现金为7400万美元。

3月28日,拜登联手美国前总统奥巴马和克林顿在纽约举行“盛大”筹款会,据称筹集到了创美国单场政治筹款纪录的2500万美元。据悉,这场筹款会门票最低225美元,捐赠10万美元可以同三位美国总统合影。

英国《金融时报》网站文章说,以数百万美元为目标的大规模筹款会正逐渐成为今年美国总统选举的“核心对决”,双方都在争夺“大金主”以支撑这场美国史上可能最昂贵的总统选举。

### 各有路数

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据,截至4月1日,特朗普在全国性民调中平均领先拜登1

个百分点,差距比之前有所缩小;在关键“摇摆州”,特朗普平均领先3.2个百分点。

3月7日,拜登发表国情咨文,正式打响与特朗普的对决。在此后不到20天时间里,拜登到宾夕法尼亚等8个州造势拉票,纽约筹款会是他近段时间竞选活动的一个高潮。美国选举分析人士指出,拜登与前总统奥巴马和克林顿“抱团”的目的在于展示民主党团结,从而提振选情、巩固资金优势,对冲舆论对他的质疑。

特朗普团队则打出了“感情牌”。拜登举行筹款会当天,特朗普也现身纽约参加了当地一名因公殉职警察的悼念仪式。在对媒体的简短讲话中,特朗普强调要遏制犯罪,称必须回归“法律与秩序”,而这是他的政治“口头禅”之一。

### “富人游戏”

在美国,富人的经济利益通过选举参与政治来保障,政治人物则借助金钱

进行选举。于是,富人挑选合格的政治代理人,通过资助竞选经费的方式使他们成为候选人,希望进而赢得选举。这股经济利益与政治权力的耦合,足以解释为何美国竞选费用一路飞涨。

自联邦最高法院2010年对“联合公民诉联邦选举委员会案”的裁决打开政治捐款闸门后,美国选举不断创造烧钱纪录。2016年,包括总统和国会选举在内的美国大选总共花费66亿美元;到了2020年,这一数字超过140亿美元。美国布伦南司法研究中心指出,“大金主”正以数十年来未见的程度支配美国竞选活动,普通选民的呼声和诉求被埋于金钱之下。

美国皮尤研究中心去年10月一项民调发现,多数美国人认为政治竞选活动“太贵”,选举出来的官员更多服务于“大金主”和利益集团。该中心今年2月的民调显示,超过六成美国人表示,减少金钱对政治的影响是当务之急。

据新华社北京4月2日电

## 我国将建立健全国家数据标准化体制机制 加快制定数据领域行业标准

新华社北京4月2日电 国家数据局局长刘烈宏表示,将建立健全国家数据标准化体制机制,研究成立全国数据标准化技术委员会,统筹指导我国数据标准化工作,加快研究制定一批数据领域国家和行业标准。

这是记者从4月1日至2日召开的全国数据工作会议上了解到的。

刘烈宏说,数据工作是开创性工作,将切实提升创新力,加快数据学

科体系和人才队伍建设,选择有较好基础的高校,开展数字经济产教融合合作试点;加强标准引领,印发国家数据标准体系建设指南,指导发布数据要素流通标准化白皮书。

针对数据工作面临的众多新情况新问题,刘烈宏说将切实提升研究力,加强理论研究,做好规划编制,抓紧深入谋划“十五五”时期数据工作主要任务,加快组建国家数据咨询专家委员会,发挥智库作用。

## 全国5G基站超过350万个 数实融合进一步提速

新华社北京4月2日电 工业和信息化部近日发布数据显示,截至2月末,全国5G基站总数达350.9万个,5G应用在工业领域深入推广,数字技术与实体经济融合进一步提速。

从智慧矿山到智能工厂、智慧物流,数字技术正加快应用到工业生产各领域。工业和信息化部数据显示,目前,我国5G行业应用已融入71个国民经济大类,应用案例数超9.4万个,5G行业虚拟专网超2.9万个。

数据显示,我国工业互联网已深入制造业研、产、供、销等各环节,覆盖全部工业大类,有一定影响力的工业互联网平台超过340个,工业设备连接数超过9600万台套。工业和信息化部明确,将再出台一批工业互联网细分行业应用指南,并通过深入实

“我们将会同产学研用各方,持续推进5G应用规模化发展不断取得新成效。”工业和信息化部总工程师赵志国说,将研究出台5G应用发展接续政策,加快推进5G行业虚拟专网建设,为行业转型发展提供网络支撑。同时持续推动5G-A、5G轻量化等技术演进和产品研发,强化技术储备。

## 我国将采取三方面针对性措施 保护长江珍稀濒危物种

新华社北京4月2日电 长江十年禁渔实施以来,水生生物资源恢复向好。与此同时,长江拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动仍然较多,珍稀濒危物种生存环境尚未根本好转。下一步,我国将采取三方面针对性措施,加强长江珍稀濒危物种保护。

这是记者2日从国新办举行的国务院政策例行吹风会上了解到的消息。

农业农村部部长唐仁健在会上表示,长江流域是世界上水生生物多样性最丰富的区域之一,分布了400多种鱼类。2021年实施禁渔以来,鱼类资源开始恢复,2022年标志性物种长江江豚的种群数量达到1249头,实现历史性止跌回升。

“但同时我们也清醒看到,当前长江拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动仍然较多,珍稀濒危物种生存环境还没有根本好转,加之这些濒危物种生长周期长,繁殖难度大,保护形势仍不容乐观。”唐仁健说。

据介绍,下一步我国将采取三方

三是强化重点水生生物的栖息地保护。要保护好产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道。农业农村部将选择适宜的水域修复重建产卵场,并会同有关部门研究在拦河筑坝处修建过鱼设施,落实重要栖息地船舶限速、限航等措施,最大限度降低人为影响。

## 单月大涨近10% 黄金价格屡创新高

新华社北京4月2日电 3月份,经历月初和月末的两轮强势上涨后,人民币计价的黄金价格不断刷新纪录,单月涨幅达9.68%。

3月,纽约黄金期货价格累计上涨9.8%,创下3年多来的单月最大涨幅。受此带动,人民币计价的黄金价格“水涨船高”。3月29日,上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收盘价为每克527.54元,较2月29日收盘价增长9.68%。4月1日,AU99.99继续上涨,收盘于每克533.74元,再迎新高。

在终端市场,4月2日,一些金店的足金饰品报金价每克690元以上,投资金条报金价也在每克540元以上。

国华首饰黄金投资部经理刘宝

表示,金价高企的背景下,一方面,有的顾客认为黄金价格已达高点,选择卖出手中的黄金。另一方面,较为激进的顾客依然看好金价上涨空间,选择入手。从数据来看,这两部分人群数量接近。

世界黄金协会中国区CEO王立新认为,近期,美联储降息预期强化、地缘政治风险不减反增对金价构成支撑。技术层面上,包括纽约商品交易所在内的主要期货市场上,多头持仓显著增加,推动更多投资者进入。

山东能源集团期货交易经理刘日成表示,金价快速上涨,容易使部分多头获利平仓。当市场都在谈论黄金时,投资者应警惕市场过热带来的风险。

## 伊朗驻叙使馆遭以导弹袭击 建筑严重损毁 大量人员伤亡

新华社大马士革4月1日电 伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里1日说,伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑当天遭以色列导弹袭击,造成至少5人死亡。阿克巴里对以色列的袭击行为表示谴责。他说,伊朗对此次袭击“不会没有回应”。

新华社记者在现场看到,遭袭建筑被完全炸毁,废墟上仍有浓烟冒出。当地救援人员正在现场清理废墟,伊朗大使馆附近建筑也在袭击中受损。

袭击发生后,叙利亚军方发表声明说,当天17时许,以色列从其占领的戈兰高地方向对伊朗领事部门建筑发动导弹袭击,造成建筑严重损毁,大量人员伤亡。

据伊朗媒体报道,在这次袭击中,64岁的伊朗伊斯兰革命卫队下

属“圣城旅”的高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪及其副手哈吉·拉黑米等5人死亡,另有12人受伤。

叙利亚外长梅克达德在袭击后访问了伊朗大使馆,并在与伊朗外长阿卜杜拉希扬的通话中对这起空袭事件予以“最强烈措辞”的谴责。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼当天发表声明说,这一袭击严重违反了《维也纳外交关系公约》,国际社会和联合国应以最强烈的措辞谴责这一行为,并应对“侵略者”采取必要措施。卡纳尼强调,伊朗保留对袭击采取反制措施的权利。

目前,以色列方面对袭击事件没有任何表态。但据以色列《新消息报》1日报道,以方已指示其驻世界各国的大使馆加强安全措施。